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В. Маркуц 
ОКНО  ОДНО,  ДА  ДВЕРИ  РАЗНЫЕ
Итак, ЕДИНЫЙ ТЮМЕНСКИЙ РАСЧЕТНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР созиданием которого долгие годы были озабочены наши коммунальные чиновники, существует. Теперь это уже свершившийся факт, и мои наихудшие ожидания в связи с его появлением оправдались.
Во – первых, несмотря на многолетний подготовительный период, подготовиться так и не смогли. Особенно это касается информированности населения: что делать, как делать, куда ходить и когда не ходить. Краткие отрывочные и противоречивые сообщения в печатных и электронных СМИ ясности не добавили, но сумятицу привнесли. Результатом этого явилось вавилонское столпотворение, когда тысячи людей, не получившие обещанных писем, сами явились в РИЦ на Первомайскую 40, так как обещанные  филиалы во - время не открылись.  

Понадобилось мне обратиться туда, чтобы отдать им справку о моих доходах. Куда там. Две относительно небольшие комнатки были переполнены галдящей и толкающейся толпой, в основном пожилых людей, как в мясном магазине последних времён развитого социализма. Кто – то ругает коммунистов, кто – то демократов, по привычке именуя последних ”дерьмократами”, и все вместе костерят почём зря главу города и губернатора, припомнив ему «оптимизацию» здравоохранения и социальной службы,  заодно вспомнили, как голосовали за Единую Россию, и что из этого получилось. Так ничего не добившись, пришлось уйти ни с чем. Спрашивается, неужели в век развитых информационных технологий сами чиновники РИЦ’а не могут добывать необходимые сведения, как это декларируется во всех СМИ,  и не гонять понапрасну пожилых людей с ограниченными возможностями. В другой раз мне повезло больше – народу было поменьше, но два часа всё – таки простоять пришлось.
 Во второй комнате оказался паспортный стол. Стол, конечно, есть, да не про нашу честь. Наш стол, оказывается, будет размещён где - то либо на ул. Революции, либо на ул. Мира совсем в другой стороне. Вот тебе и одно окно. Как говорится окно одно, да двери разные. И если раньше все вопросы, в том числе и оплата услуг ЖКХ решались в одном месте, причём в “шаговой доступности”, то теперь нам придётся сначала на двух автобусах добираться до РИЦ’а, затем вновь на двух автобусах добираться до паспортного стола, а затем уж также на двух автобусах добираться до дома. Что мне и пришлось проделать, чтобы оформить в РИЦ’е нужные процедуры. А поскольку такие справки необходимо представлять в году несколько раз, то и чиновники, и транспортная система в Тюмени ещё долго без работы не останутся. Да и в очередях настоимся. А то совсем уже забыли основной признак социализма – очереди.
Во – вторых. Создание РИЦ’а мотивировалось тем, что оплата услуг будет якобы «в одно окно». Какое одно окно? Я и без того плачу в одно окно в сберкассе за все услуги. Мотивируется еще тем, что будет только одна квитанция вместо нескольких расчетных книжек. Но ведь это противоречит не только Гражданскому кодексу, но и самой логике. Когда в одной квитанции сосредоточены суммы для разных исполнителей, Исполнитель тем самым совершенно отделяется от Потребителя и физически и юридически. У меня теперь не будет совершенно никаких юридических прав предъявить претензии к нерадивому, злостному поставщику некачественных услуг! Если мне придёт такая вот квитанция, составленная в РИЦ’е, и где сказано, что я должен оплатить, к примеру, за тепло и горячую воду согласно тарифу определённые суммы, а на самом деле ни тепла, ни горячей воды у меня за расчетный период  не было, как я должен поступить? Мне говорят, оплати её и обратись в обслуживающую организацию, либо к соответствующему поставщику услуги с просьбой о снижении оплаты согласно действующим в г. Тюмени постановлениям. Но в Тюмени действует такое местное законодательство, и такие заниженные нормативы на услуги ЖКХ, что долго придётся побегать с просьбами составить акт и сделать перерасчёт. И почему я должен за кем -  то бегать. Согласно Гражданскому кодексу и в соответствии с  нормативными документами каждая обслуживающая меня организация и продающая свои услуги должна выставить мне за расчетный период (обычно месяц) СЧЕТ за фактически оказанные мне услуги, который я и должен своевременно оплатить. Причём это должен быть именно СЧЁТ, то есть РАСЧЁТ: столько то мусора вывезено, столько то киловатт электроэнергии мною потреблено, столько то калорий  тепла мною потреблено на отопление квартиры и подогрев воды и т.д. А это означает, что я не только не обязан, но и права не имею САМ вписывать в квитанции и расчётные книжки, будь то за электричество, воду или прочее какие – либо данные. Именно так делается во всём цивилизованном мире. За мной остаётся лишь право контроля и сверки, если возникнет такая надобность. Если, таковой услуги не было или услуга была, но низкого качества, оплачивать такой счет я не буду. Мало того, потребую законную неустойку и возмещение морального вреда. Кроме того, наличие предъявленного мне СЧЕТА является доказательством в конфликтной ситуации между Потребителем и Исполнителем. Поэтому я не только не должен бегать за исполнителями коммунальных услуг, но они, то есть исполнители, должны являться ко мне, фиксировать наличие и выполнение той или иной услуги, и предъявить мне счёт для оплаты. А уж я потом сам решу, что с этим счётом делать: либо оплачивать его, если услуга была качественно выполнена, либо идти с ним в прокуратуру и потребовать, чтобы нерадивому исполнителю некачественных услуг предъявили обвинения по статьям Уголовного кодекса за приписки, обман потребителя и мошенничество.

   Ведь четко и ясно в Гражданском кодексе определено, что ПЛАТУ может собирать только ХОЗЯИН, то есть непосредственный исполнитель, который и юридически  и морально ответствует перед потребителем. Является ли так называемый РИЦ эффективным хозяином? Нет! Даже город и представляемая им администрация города, фактически являясь хозяином муниципального жилого фонда, не является эффективным хозяином. Опыт многих десятилетий показал это, и сами чиновники, работающие на ниве ЖКХ своим многолетним трудом доказали свою несостоятельность. В нынешней ситуации суммы в квитанции, которая, кстати, и вовсе не является легитимным документом для финансовых операций, проставляет РИЦ, то есть посредник между исполнителем услуг и потребителем. Поэтому нерадивый исполнитель некачественных услуг всегда может уйти от ответственности, заявив, что никаких сумм в квитанциях он не проставлял  и за приписки, тем более за мошенничество, никакой ответственности не несёт. И будет прав. Любой адвокат, если таковой потребуется нерадивому исполнителю некачественных коммунальных услуг, может в суде это доказать. Уйдёт от ответственности и РИЦ, ибо элементарно в суде также, если потребуется, докажет, что суммы в квитанциях он проставлял согласно действующим тарифам. Но ведь тариф, сам по себе, это лишь норматив оплаты за те или иные услуги, но не налог, величина которого более стабильна. И, если уж чиновники Администрации города и области и поставщики услуг решили, что РИЦ – это для них хорошо, то будь по этому. Но пусть тогда работники РИЦ качественно выполняют всю работу,  от которой отказались поставщики услуг, а не только заполнять квитанции тарифными суммами. И уже работники РИЦ  должны собирать необходимую информацию о качестве поставляемых услуг каждому потребителю, каждый день. И в извещениях должны быть проставлены суммы к оплате за реально оказанные услуги, а не только сумма тарифа. Только тогда извещение станет счётом для оплаты, то есть легитимным документом. И поскольку присылаемые нам извещения не имеют юридической силы, население вправе и вовсе не оплачивать коммунальные услуги даже хорошего качества, ибо в Гражданском кодексе недвусмысленно описан порядок взаиморасчётов продавца и потребителя. Если поставщик услуг не представил мне счёт, то даже в судебном порядке он не сможет получить деньги с потребителя. Ибо никакая квитанция, не подписанная исполнителем или продавцом, юридической силы не имеет. А в силу верховенства законов, прописанных в Конституции РФ и  Гражданском кодексе, никакие местные постановления и решения незаконны, если они нарушают права населения или хозяйствующих  субъектов.
Кроме того, если услуги были низкого качества, то в соответствии с федеральным законодательством, а именно «Правилами предоставления коммунальных услуг» № 1099, утверждённых Правительством РФ в 1994 г., должна быть рассчитана сумма законной неустойки и возмещена потребителю в досудебном порядке. В противном случае при обращении суд потребитель помимо этого получит ещё и возмещение за моральный вред, как с поставщиков некачественных коммунальных услуг, так и с РИЦ’а. Сейчас коммунальные чиновники сетуют на то, что население против установки в их домах приборов для учёта тепла и воды. Поэтому невозможно де предъявить счёт за отопление и нагрев воды. Откуда взялось такое утверждение не понятно. Насколько я помню, референдума в Тюмени по этому поводу не было. Даже простого опроса не было. Да и кто спрашивает у населения, когда устанавливают, к примеру, приборы для учёта электроэнергии. Население не только против таких приборов, но даже их воруют, чтобы установить их где – нибудь у себя.   
 Не знаю, насколько выгодно создание пресловутого единого центра и самим исполнителем услуг, так как распределение средств из этого центра будет в руках чиновников. И осуществляться это распределение будет по отработанному многими десятилетиями принципу: этого люблю – дам, а этого не люблю – не дам. Это и понятно, так как основная цель создания этого центра – «Увеличить СОБИРАЕМОСТЬ платежей с населения». Это декларируется во всех СМИ – электронных и печатных. Именно СОБРАТЬ, как собирают дань, а не стимулировать продажу качественных коммунальных услуг, как это делается в цивилизованном мире. И ведь термин то какой придумали – СОБИРАЕМОСТЬ, идущий еще со времён ранней Руси, когда удельные князья собирали ДАНЬ с подвластных им народов. Позже этот опыт перешел на три столетия к татаро-монгольским ханам. Вновь этот термин появился в конце 80-х, начале 90-х годов прошлого века с развитием капитализма в России, когда бандитские бригады собирали дань с начинающих кооператоров, а позже обложили данью почти все отрасли промышленности, торговли и сельского хозяйства. Далее этот термин как весьма емкий и удобный перешел в сферу взаимоотношений между населением и власть имущими. Все логично. Теперь создать бы еще коммунальную полицию, чтобы долги выколачивать, и жилищно-коммунальная реформа завершена.
 Помимо этого, РИЦ – это весьма удобная система для прокрутки собираемых  с населения платежей в банковских структурах. Ведь такую прокрутку раньше осуществляли Управляющие компании, а задержку платежей исполнителям коммунальных услуг объясняли тем, что мол «злостные неплательщики» не платят им. Для наглядности даже телевидение приглашали – мол, смотрите, вот они виноваты. Мне пришлось, как–то анализировать ситуацию с неплатежами. Просмотрел многочисленную информацию о так называемых «неплательщиках» в одном ЖЭУ  УК «Запад». Да, задолжники были. Но значительная их часть, более 90% - это долги в пределах месячной оплаты.  Встречались и более крупные суммы, но это в так называемых «проблемных» домах, где зимой отсутствует тепло, а горячая вода бывает считанные дни в году. Но даже и в таких домах так называемых «задолжников» немного.  И если бы в Тюмени действовали федеральные правила предоставления коммунальных услуг, жители таких домов получали бы довольно приличную  “законную неустойку” от поставщиков некачественных услуг.  И это не считая компенсации за моральный вред, то есть нравственные и физические страдания из – за холода в квартире и отсутствия горячей воды. А судя по газетным публикациям в центральной прессе, такая система прокрутки коммунальных денег осуществляется по всей России. Поэтому долго нам ещё придётся сидеть в холоде и без горячей воды, пока идут пустые разговоры о жилищно-коммунальной реформе, да принимаются бессмысленные нелегитимные решения совсем не в пользу населения.            
А  расчётные книжки на оплату за электроэнергию между тем остались, также как и за воду, у кого поставлены приборы для учёта воды. Мало того, единственный в Тюмени, то есть, по сути, монополист,  поставщик услуг водоснабжению и водоотводу – Водоканал – категорически против вхождения в систему РИЦ. Ибо он помнит те времена, когда его деньги прокручивались Управляющими компаниями, тогда ещё  коммунальными трестами, будучи в той системе. Против появления ещё одного посредника в лице РИЦ и другие более мелкие продавцы коммунальных услуг такие, как лифт, вывоз мусора, да и РЭУ – ЖЭУ давно мечтают о самостоятельности.  Поставят приборы для учёта тепловой энергии, появится и «тепловая» расчетная книжка. Всё вернётся на круги своя и надобность в РИЦ’е отпадёт. Скорее бы. Ну, а поскольку и исполнители коммунальных услуг, и их потребители против ещё одной насильственной коллективизации, не разумнее было бы остановить нелегитимную процедуру созидания РИЦ. Ещё на памяти бессмысленная прошлогодняя рокировка Управляющих компаний, приведшая, если не к коммунальной катастрофе, то меньшей мере к потере темпов преобразований в системе ЖКХ, а в отдельных случаях, например для дома, где я живу, и значительное ухудшение. С великими трудами налаженная система взаимоотношений между прежней Управляющей компанией и жителями дома была бесцеремонно разрушена такой нелепой рокировкой. И по уровню обеспечения коммунальными услугами мы были отброшены на 10 – 15 лет. Кто ответит за это?

Ну и, наконец, последнее. Нас, то – есть население,  некоторые печатные и электронные СМИ постоянно уверяют, дескать, хлопотно ходить в сберкассу с многочисленными расчётными книжками.  И мы, то – есть население, якобы, пишем и просим, мол, сделайте нам одну квитанцию и будет хорошо. Каким образом фабрикуются такие письма и просьбы – это нам известно с ещё не так давно ушедших времён. А хорошо всем от создания РИЦ  не будет. Ну, разве что жителям “дворянских гнёзд”, где практически никогда не бывает проблем с отоплением и горячей водой, да владельцам частных особняков, которым наши коммунальные проблемы также далеки, как нам далеки их проблемы, от которых богатые тоже плачут.    
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