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В. Маркуц 
ПОЧЕМУ  ЧИНОВНИКИ  НЕ  ЖЕЛАЮТ  РАСКРЫВАТЬ  ТАЙНЫ  ТРИЦ

      О том, что созданная нашими чиновниками частная посредническая коммерческая фирма ОАО Тюменский расчётно – информационный центр якобы для облегчения расчётов населения за жилищно – коммунальные услуги незаконна, написано мною немало. Непрерывные заклинания о том, что «…ради людей мы всё это делаем», «…вся эта путаница и сумятица будет приведена в соответствие с реальными законами и здравым смыслом…», как уверяет нас пресс – служба губернатора Тюменской области, мало убедительны на фоне  негодования людей самых различных политических убеждений.  Спокойны лишь чиновники, в большинстве проживающих в ТСЖ, которых вся эта вакханалия с ТРИЦ не коснулась. И никоим образом система ТРИЦ не может быть приведена к нормам гражданского права, ибо своим появлением она эти права и нарушила. ТРИЦ унаследовал негативные методы директивной экономики, поэтому никак не удаётся состыковать его с нарождающимися рыночными механизмами в системе ЖКХ и, самое главное, с новыми нормами Гражданского права. Не было никакого финансово – экономического и юридического обоснования ТРИЦ.  В соответствии со ст.460.1 ГК РФ поставщики, то – есть производители жилищно - коммунальных услуг, не вправе обременять потребителя услугами третьих лиц. Они сами должны выставлять счета потребителям и  принимать платежи от населения. И только тогда может быть выполнено пожелание губернатора Тюменской области С. Собянина о том что «…необходимо сократить число инстанций между жителями – потребителями услуг и теми, кто вырабатывает энергию, подаёт тепло в дома, ремонтирует лифты и подъезды, вывозит мусор» - газета Тюменский курьер за 13.01.2004 г. Вот уж тогда действительно никаких промежуточных  инстанций между поставщиками жилищно – коммунальных услуг и их потребителем, то – есть  населением, не останется. Меньше ли инстанций стало с появлением ТРИЦ? Посмотрите на квитанцию ТРИЦ и сравните с квитанциями управляющих компаний. Появилась строка «холодное водоснабжение». Это когда «…Горецкого (директор Водоканала) через губернатора нагнули» - читаем там же - но зато выпала строка уплаты за проводное радиовещание, которая перешла в квитанцию оплаты за телефон. Ну, у кого есть телефон, проблем не прибавилось. А вот жителям, не имеющим такового, ходить и платить за услугу радиовещания нужно отдельно, чего ранее они не делали. Скажут ли они спасибо нашим властям за такую заботу? Ведь число инстанций увеличилось! Так же отдельно оплачиваем услуги за газ и электроэнергию.
 В статье Тюменского курьера от 15.01.2004 г. «По пути наименьшего ущерба» глава города Степан Киричук говорит: «Теперь деньги будут платить за фактически оказанные услуги – с учётом их реального количества и качества». Вероятно г – н Киричук не видел квитанции ТРИЦ, иначе бы он так не сказал, ибо ТРИЦ печатает только тариф за услуги. Большего  примитивная компьютерная программа г – на С. Скобелева сделать не может. А потому учесть услуги низкого качества, не говоря уже о расчёте законной неустойки, предусмотренной федеральным законодательством, ТРИЦ не в состоянии. Как же тогда понимать слова главы города? Значит всё – таки население  нашего города с введением ТРИЦ потерпит ущерб! Хоть наименьший, но потерпит. Кому это выгодно? Не тем ли новым структурам, которым покоя не дают многомиллиардные суммы, оборачивающиеся ежегодно в сфере ЖКХ?  По мнению Т. Степановой из упомянутой пресс – службы «…большинство этих вопросов -  путаница и сумятица -  пережитки старой  системы,  после отладки ТРИЦ  исчезнут сами собой». Что это за пережитки и почему они стали причиной «путаницы и сумятицы». Разве не ТРИЦ и его малограмотные менеджеры стали причиной  массовых волнений населения.
 А вопросы и проблемы ТРИЦ не исчезнут, а только усугубятся. И вот почему. Г – н Скобелев заявляет (газета Тюменский курьер 27.01.2004 г.), что благодаря ТРИЦ «…гражданин общается с поставщиками услуг без всяких посредников» - самого себя он упорно посредником не считает – «…в ЖЭУ теперь можно жаловаться только на ненадлежащее содержание жилья». Кому же жаловаться нужно в случае некачественного обслуживания? Обращаться нужно, отвечает г – н Скобелев: а) к поставщику услуги с требованием возместить ущерб….б) в городское имущественное казначейство…в) в городской департамент координации систем жизнеобеспечения». Далее говорится, что «…через какое - то время РИЦ будут переданы полномочия собирать жалобы на недобросовестных коммунальщиков и направлять их по адресу». По какому адресу направлять?  Так куда всё – таки жителю нужно обращаться? И как требовать возмещения ущерба, если в г. Тюмени не действуют федеральные Правила предоставления коммунальных услуг №1099 от 26.09.1994 г., где прописан механизм возмещения потребителю законной неустойки за  некачественную услугу. Путём судебной процедуры, длящейся годами! А ТРИЦ тем временем будет печатать очередные тарифы. Здесь же С. Скобелев добавляет, что «…лучше, если у гражданина будет предварительно заключён договор с «Водоканалом» или «Тюменьэнерго, тогда проще будет отстоять свои права…». Ну с «Водоканалом», это ещё куда ни шло. Почти что рядом. А как добраться до «Тюменьэнерго» в г. Сургут? Г – ну С. Скобелеву с его 60 – ти тысячной зарплатой, да ещё с оплаченными за наш счёт расходами на командировку, это не проблема. Мне, во всяком случае, когда я пытался заключить такой договор непосредственно в г. Тюмени, не удалось. Да и съездив в г. Сургут, едва ли удастся это сделать. А кроме того, если у меня будет прямой договор на поставку жилищно – коммунальных услуг непосредственно с каждым из поставщиков, да если я сам буду следить за  их объёмом и  качеством, зачем, спрашивается, мне нужен ТРИЦ? Ведь согласно Гражданскому кодексу поставщик услуги обязан выписать мне счёт для оплаты.
 На одном из совещаний у губернатора Тюменской  области С. Собянина приняты решения: 1. об «…организации единого центра вызовов коммунальных служб», 2. об «…учёте и снижении оплаты за фактически не поставленные услуги…». Решение справедливое. Как видим, число посредников продолжает увеличиваться. Кто – то будет отслеживать качество услуг, передавать данные в службу учёта, затем передавать в ТРИЦ для расчёта снижения оплаты за не поставленные услуги. Появилась ещё одна проблема у чиновников, ну совсем уж надуманная -  доставка квитанций ТРИЦ. Зачем, спрашивается, усложнять себе жизнь. Поскольку согласно закону тарифы меняются лишь один раз в год – в начале года, а ТРИЦ  печатает именно лишь тарифы, ну напечатали эти квитанции один раз, ну два раза в год, и дело с концом.
Вот г – н С. Скобелев заявляет (газета Тюменский курьер от 27.01.2004 г.), что «…создание ТРИЦ – это не скоропалительный шаг, а тщательно продуманная экономичная и высокотехнологичная стратегия…», «...определение количества абонентских пунктов и их местонахождение высчитывалось на основании разнообразных научных данных». Ну, во – первых, если имеются или собраны какие – либо научные данные, то они всегда  систематизированы и конкретны. А если они разнообразны, как у г – на С. Скобелева, то получилось то, что получилось: многочисленные очереди, сумятица и прочие неудобства, за которые авторы  и владельцы ТРИЦ упорно не хотят отвечать. Поэтому издевательски звучат слова о том, «…что единственная принципиальная проблема, которая стоит сегодня перед РИЦ – это недоверие людей, их неготовность понять, что в российских реалиях появились люди, способные улучшать не только собственное благосостояние, но и нашу с вами жизнь». Ну то, что г – н С. Скобелев улучшает своё благосостояние за наш счёт, получая 60 – ти тысячную зарплату, сомнений нет. А вот как улучшается наше благосостояние, если дополнительные 3% от начисленных сумм за жилищно – коммунальные услуги мы платим г – ну С. Скобелеву? И это не считая морального вреда за причинённые нам неудобства навязанной нам ненужной и нелегитимной структурой ТРИЦ. Поэтому утверждение г – на С. Скобелева о том, что ТРИЦ «высокотехнологичная стратегия» весьма и весьма сомнительно, иначе не было бы «путаницы и сумятицы»  и противоречивых высказываний г – на Скобелева относительно дальнейших своих действий во взаимоотношениях с населением. 
А доверие людей и их готовность понять реформы ЖКХ можно завоевать лишь в случае, если чиновники принимают решения понятные населению, логично обоснованные,  не противоречащие здравому смыслу и нормам  Гражданского права: Гражданскому кодексу, Закону о защите прав потребителей и федеральным Правилам предоставления коммунальных услуг. А появление всякого рода посредников и фирм – прокладок вроде ТРИЦ, ни за что не отвечающих, но с большими амбициями и запросами, едва ли прибавит популярности нашим чиновникам, так упорно заталкивающих население и поставщиков ЖКУ в систему позавчерашнего дня. Ведь на те 25 - 30 миллионов рублей, что затрачены Тюменьэнерго на создание бессмысленной  и совершенно ненужной структуры ТРИЦ, можно было во всех домах г. Тюмени поставить  приборы учёта тепла  и воды. Значительные  суммы затратил и город. Ведь только одно здание на улице Первомайской 40, расположенное  в центре города имеет немалую коммерческую стоимость для бюджета города, всегда испытывающего дефицит средств на нужды населения. На такие деньги можно было постепенно  весь муниципальный жилой фонд перевести в систему товариществ собственников жилья – ТСЖ. Товарищества собственников жилья – ТСЖ могли бы образовывать ассоциации, то есть объединения, управление которыми поручалось существующим управляющим компаниям, имеющим опыт в системе ЖКХ.  Это был бы реальный вклад в систему реформирования ЖКХ г. Тюмени, а не её имитация. А коммунальные платежи поставщики услуг обязаны собирать сами, не обременяя потребителей услугами третьих лиц. Но нашим чиновникам важно сохранить и усилить  контроль над денежными потоками ЖКХ. А деньги это немалые – за год  5 – 10 миллиардов рублей. И ЖКХ  - это единственная оставшаяся ещё с советских времён чёрная дыра, где бесследно пропадают наши деньги, и где безнаказанно можно проводить псевдонаучные эксперименты над людьми, выдавая их за последнее достижение научной мысли. Поэтому  наши власти – и городские, и областные не заинтересованы, чтобы в наших домах стояли приборы для учёта тепла и воды. Поэтому и Водоканал и Тюменьэнерго в нарушение ст.544 и ст.548 ГК РФ, где говорится, что «…оплата любого товара производится за фактически принятое количество в соответствии с данными учёта…», упорно отказываются под всякими предлогами устанавливать в наших домах приборы учёта тепла и воды, как это сделано уже во многих, не таких уж богатых городов России.  Говорят, вот мол, сами жители должны покупать и устанавливать  такие приборы. Видно наши небожители никогда не бывают в магазинах. Иначе бы они так не говорили. Разве ходим мы в магазин со своими весами, чтобы купить себе колбасу, сыр, масло,  мясо и прочее, прочее, прочее? Нет, конечно.  Даже самый последний торговец на тротуаре имеет весы. А у Тюменьэнерго и Водоканала мы покупаем именно товар – тепло и воду. Именно такой прецедент зафиксирован ст.5 ГК  РФ об обычаях делового оборота. И если названные организации и впредь намереваются называть себя коммерческими предприятиями, то им следует придерживаться обычаев делового оборота. Местные и региональные власти тех городов находят возможности устанавливать приборы учёта в муниципальных домах, и на деле занимаются реформированием сферы ЖКХ, а не только пустыми разговорами на эту тему. 
 Чтобы яснее понять структуру ТРИЦ, его цели и задачи, обратился я в администрацию г. Тюмени, в администрацию Тюменской области и непосредственно к руководству ТРИЦ с запросами о предоставлении мне возможности ознакомиться с учредительными документами ТРИЦ – его уставом и  агентскими договорами с поставщиками жилищно – коммунальных услуг. Хотелось мне также узнать, как там прописаны наши права, то – есть какие условия взаимоотношений ТРИЦ – ПОСТАВЩИК  ЖКУ - НАСЕЛЕНИЕ  в них заложены. Куда там. Ответ из администрации г. Тюмени пришёл незамедлительно – поскольку администрация города не является учредителем и владельцем ТРИЦ, никаких документов  касательно ТРИЦ у неё нет. Выходит,  администрация г. Тюмени, заталкивая население и поставщиков ЖКУ в структуру ТРИЦ, сама не знает, куда их толкает. Позднее пришёл ответ из администрации Тюменской области, владеющей 25,5% голосующих акций ОАО ТРИЦ, за подписью директора департамента ЖКХ области В.Л. Терентьева – «Конституция Российской Федерации гарантирует гражданам возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими их права и свободы…Статьёй 140 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за неправомерный отказ в предоставлении …материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина – это зачитали текст из моего заявления -  Действующим законодательством запрашиваемая вами информация к таким документам (материалам) не относится».  Спрашиваю у исполнителя сего опуса Романовой Т.Н. – каким действующим законодательством запрашиваемая мною информация  не относится к информации,  непосредственно затрагивающей мои права и свободы. Разве учредительные документы ТРИЦ представляют государственную тайну? Отвечает – а каким законодательством такая информация разрешена? Отвечаю – Конституцией России и Уголовным кодексом. Отвечает – обратитесь за этим в ТРИЦ. ТРИЦ на мой запрос пока что молчит, хотя положенный на обдумывание месячный срок прошёл давно. Выходит, чиновникам и городским и областным, а также  менеджерам ТРИЦ, есть что скрывать от опекаемого ими населения. Как же тогда постоянные уверения, что власти города и области постоянно денно и ношно пекутся о благе народа? 
    ТРИЦ, не имея банковской лицензии, занимается именно банковской деятельностью. Лживая приписка на оборотной стороне квитанции о том, что «Инфо – центр»( ТРИЦ почему – то именует себя так) не принимает плату за услуги ЖКХ ( они оплачиваются в банках и почтовых отделениях…», мало кого убедит. Иначе как же понимать заявление пресс – службы губернатора области (газета Тюменский курьер от 16.12.2003 г) о том, что «…жители Тюмени смогут рассчитаться за жилищно – коммунальные услуги….в абонентских пунктах РИЦ…». Помимо всего прочего, названная посредническая частная коммерческая фирма - прокладка принесла населению нашего города многочисленные неудобства: хождение за три моря по любому вопросу, если прежде это было в пределах «шаговой доступности»; требование представления многочисленных справок, хотя аббревиатура ТРИЦ, содержащая слово «информация» подразумевает собирание таковой самими работниками этой службы; многочасовые стояния в очередях, да не по одному разу; приписки и вымогательство оплаты за жилищно – коммунальные услуги низкого качества вопреки федеральному законодательству; превышение полномочий при начислении льгот и субсидий.
 О последнем стоит сказать немного подробнее. В постановлении №434 от 31.12.2003 г. губернатора Тюменской области  С. Собянина  «О возмещении расходов на предоставление льгот и субсидий путём перечисления денежных средств на личные счета граждан» в п.1.12 указан перечень документов, на основании которых оные льготы и субсидии предоставляются: заявление о перечислении денежных средств на личный счёт гражданина, паспорт, документ о праве на льготы, трудовая книжка, справка о составе семьи и свидетельство о праве на жилое помещение. Всё логично и законно.  А вот генеральный директор ТРИЦ С. Скобелев  своим приказом незаконно «узаконил» предоставление ещё двух справок: справка об оплате за жилищно – коммунальные услуги и справка о погашении задолженности. И поскольку ТРИЦ  печатает лишь тарифы, а отнюдь не суммы за фактически оказанные услуги, как это предусмотрено федеральным законодательством: Гражданским кодексом, Законом о защите прав потребителей и Правилами предоставления коммунальных услуг №1099, то в задолжниках у г. С. Скобелева окажутся именно те, кто не хочет оплачивать услуги низкого качества и не поддастся шантажу и вымогательству. За что, конечно и лишится прав, по желанию г.Скобелева, на льготы и субсидии. Дважды обращался, пока что устно, на такое нарушение законодательства в областной Департамент социальной защиты населения. Дважды меня заверяли, что волноваться не стоит, вот мол освободятся руки и приведут всё в порядок.  Сильно сомневаюсь я, так как г – н Скобелев постоянно твердит – «…человек оплачивает полную сумму за услуги ЖКХ, а потом получает свои льготные деньги…» - газета www.vsluh.ru 22.02.2004 г. А вот слова директора Департамента социальной защиты населения Тюменской области Ольги Кузнечевских из интервью газете Наше время 6.02.2004 г. – «…бюджет гарантирует полную компенсацию…причём оплата идёт авансом….финансовое учреждение не будет проверять, какие услуги вам предоставлены. Просто перегонит денежки, и всё. Сэкономленные деньги остаются у льготника. Его право – снимать или не снимать эти деньги или потратить их на другие цели». Почему Постановление № 434 губернатора Тюменской области не довели до сведения г – на Скобелева? Почему г – н Скобелев устанавливает своё личное законодательство? Если есть опасения, что получатель льгот и субсидий не будет оплачивать жилищно – коммунальные услуги хорошего качества, так на этот случай в Уголовном кодексе России есть соответствующие статьи, и обязанностью чиновников является следить за этим, как это делается во всём цивилизованном мире.
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