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В. Маркуц 



В   ТРИЦ’е    УЖЕ   БЬЮТ

Многим жителям нашего города  довелось провести немало времени в  многочасовых стояниях в очередях Тюменского расчётно – информационного центра. Некоторым, особенно пожилым и с ограниченными возможностями, приходилось оказывать  скорую помощь прямо на месте, некоторым на дому. Сейчас народу там поменьше, однако, люди всё идут и  идут, а выяснения всё продолжаются и  продолжаются, и конец этому, судя по всему, наступит ещё не скоро, если вообще когда - либо наступит.  Т. Степанова из пресс – службы губернатора (газета «Наше время» №6 от 5.03.2004 г.) сообщает, что на совещании у губернатора Тюменской  области С. Собянина приняты решения  об «…организации единого центра вызовов коммунальных служб». Что это такое, не совсем понятно, ибо до сих пор, спустя почти полтора месяца, никаких действий или разъяснений не последовало. Если это единый центр, куда должна стекаться и  обрабатываться вся информация об услугах низкого качества и учитываться в соответствии с федеральными правилами предоставления коммунальных услуг, то почему его до сих пор нет. Ведь совсем непонятно, кому предъявлять сейчас претензии на  жилищно – коммунальные услуги низкого качества. Раньше, хоть и с великими трудами, удавалось  что – либо добиться через управляющие компании и их структурные подразделения  - ЖЭУ и РЭУ. Сейчас в нашем РЭУ вот уже второй месяц как пусто – ни начальника, ни инженера застать не могу. Да и что они могут сделать – сесть на трубу и греть её, когда параметры теплоносителя низкие. А акты, на так называемые «недопоставки услуг» они и сроду не составляли, несмотря на все распоряжения главы города. Управляющие компании, лишившись денег и в предвидении скорого разгона, давно уже сидят на чемоданах, да и раньше от них проку было немного.
В феврале месяце 2004 г., когда я получил квитанцию ТРИЦ на оплату коммунальных услуг сразу за два месяца – январь и февраль, то не обнаружил там, как и многие жители нашего города,  полагающейся мне субсидии, хотя и заявление и необходимые документы представил в ТРИЦ, отстояв свыше трёх часов, ещё в начале января. Приходил несколько раз и раньше, но даже конца очереди найти не смог  - столько много было там народу. Зато обнаружил, что не только не  учтена законная неустойка, полагающаяся мне за услуги горячего водоснабжения низкого качества в январе и феврале, но даже ни на копейку не снижена стоимость таких, с позволения сказать услуг. Мало того, в графе за горячее водоснабжение напечатана явная ошибка – указан неверный  тариф на горячую воду. А ведь  г-н Скобелев – генеральный директор ТРИЦ через послушные ему СМИ постоянно заверял, что «… с введением новой системы расчёта за жилищно – коммунальные услуги ничего не изменилось.  Люди почему – то считают, что если они сами не придут в пункты расчёта, им не насчитают льготы или как – то обманут» - сообщает рекламная газета Караван – медиа 14.02.2004 г. И снова г-н Скобелев заверял наивных жителей  на одном из многолюдных собраний в администрации города, что пока оплачивать эти квитанции не надо, вот в марте придут настоящие, где всё будет учтено.
 Я, конечно, словам его не поверил, учитывая предыдущий опыт общения с чиновниками, подготовил претензию, и вручил ему 16.02.2004 г. Там я указал, что  в соответствии с Гражданским Кодексом Российской Федерации ст.322.1, ст.323.2 ОАО ТРИЦ является солидарным ответчиком перед Потребителями жилищно – коммунальных услуг наряду с их Поставщиками. К тому же ОАО ТРИЦ является, по существу, структурным подразделением Тюменьэнерго, владея совместно с ним 74.5% голосующих акций. И именно Тюменьэнерго постоянно поставляет в наш дом теплоноситель с низкими параметрами, отчего зимой в квартире холодно,а горячая вода бывает у нас считанные дни в году.  Кроме того, ОАО ТРИЦ возложил на себя обязанность взыскивать с Потребителей задолженность по услугам ЖКХ (см. ст.1.3 Договора с ТМУП «Водоканал»), следовательно, и Потребитель ЖКУ имеет право взыскивать с ОАО ТРИЦ законную неустойку за услуги низкого качества. В соответствии с «Правилами предоставления коммунальных услуг» №1099 от 26.09.1994 г., утверждённых Правительством РФ, я рассчитал законную неустойку за превышение норматива допустимой продолжительности отклонений температуры горячей воды от 500С. В январе месяце 1, 2 и 3 – его числа температура «горячей воды составляла 280С, 21,22 и 23 – 260С, 24 – 29 числа – 220С. Рассчитанная законная неустойка составила  595.17 руб. Оплатить её нерадивый поставщик некачественных  жилищно – коммунальных услуг и такой же нерадивый посредник в лице ОАО ТРИЦ обязаны в досудебном порядке. Кроме того, в моей квартире уже многие годы не работает полотенцесушитель, который должен обогревать ванную комнату и коридор. Мало того, он постоянно забит ледяной водой, а потому квартиру остужает. На кухне вместо рабочего стояка отопления устроена «обратка», которая при низких параметрах теплоносителя, а это в нашем доме явление постоянное, остаётся холодной. Поэтому фактически отапливается только одна комната площадью 16.9 м2. В ТРИЦ этого не могут не знать, ибо в управляющей компании находится соответствующее предписание жилищной инспекции ЖКХ Тюменской области.  Начислено же за отопление всей квартиры – 29.5 м2. Разница составляет 11.6 м2   или 11.6х7.83 = 90.83 руб., которую необходимо вычесть из суммы за отопление квартиры. Таким образом, полная неустойка за январь 2004 г. составила 686 рублей. 

В середине марта пришла новая квитанция. Претензия моя, конечно, не была учтена. Мало того, не учтена субсидия за январь месяц, а в графе за горячее водоснабжение, как и в прошлый раз, вновь указан неверный тариф. Так как ванна у меня 120 см., следовало бы поставить тариф в сумме 42.37 руб. Поставили же тариф в сумме 50.61 руб., как для ванны 150 – 170 см. Позвонил в ТРИЦ, указал на ошибки. Оператор обещала разобраться и попросила меня позвонить в другой день. Позвонил, но так и не узнал, почему не начислена субсидия за январь месяц, почему напечатан неверный тариф на горячую воду, и почему не учтена в квитанции сумма законной неустойки по горячему водоснабжению за январь месяц, учесть и оплатить которую согласно федеральному законодательству обязаны в досудебном порядке. Оператор сказала, что по телефону этого не решить, и  необходимо мне лично приехать в ТРИЦ. Так как в феврале и марте месяце продолжались нарушения по услугам ГВС, к тому же сломался и не работает до сих пор лифт, подготовил новую претензию, и  9 апреля в пятницу около 16 часов пришёл в ТРИЦ на ул. Первомайская 40.

Вначале обратился к оператору  ТРИЦ на первом этаже и указал на неверный тариф на услуги ГВС. Та мне ответила, чтобы я обратился в бюро технической инвентаризации и принёс им соответствующую справку. Я сказал, что это не моя обязанность. Моей обязанностью является во время оплатить счёт за фактически предоставленные мне услуги, а не бегать по городу за разного рода справками. ТРИЦ, или как он себя именует Инфо – центр, взял на себя функции обслуживать меня, за что и плачу я ему 3% от каждой начисленной суммы платежа. И добавил ещё, что неверно напечатанные и завышенные суммы платежа в квитанциях ТРИЦ, являются поводом для обращения в прокуратуру с целью привлечения инициаторов и исполнителей к уголовной ответственности по соответствующим статьям уголовного кодекса России за обман потребителей, приписки и мошенничество. Подошедший, как я потом выяснил охранник, сказал мне, что коль я, мол, заинтересован в скорейшей оплате квитанции, то лучше самому сходить в БТИ за справкой. На что я ответил, что наиболее заинтересованной стороной в своевременной оплате коммунальных услуг является ТРИЦ, ибо, если я не заплачу, то ему не на что будет купить колбасу. Не видя смысла в дальнейших препирательствах, я поднялся на второй этаж, чтобы через секретаря вручить г-ну С. Скобелеву претензию. Та была занята долгим телефонным разговором, поэтому я решил всё – таки прояснить ситуацию с тарифом на услуги ГВС у операторов, сидящих в соседней комнате, надеясь получить более квалифицированный ответ. Насколько я мог судить по компьютеру, пока оператор искала ответ, иного тарифа, кроме как указанного в квитанции, в базе данных ТРИЦ нет. Как же так, думаю. В городских газетах это напечатано, в департаменте КСЖ администрации города, в коридорах управляющих компаний и жилищных конторах все тарифы  вывешены на всеобщее обозрение, а в структуре, обязанностью которой  является информирование населения, этого нет. Мало того, что нет, так ведь ещё и оплату завышают. И не меня  одного так обманывают, а многие тысячи жителей города, кои не ведают о своих правах.
Ни у кого из рядом сидящих операторов моя собеседница выяснить не смогла, и пошла, очевидно, к г-ну Скобелеву. Тот подошёл, и первым делом не очень приветливо, если не сказать больше,  спросил, что я здесь делаю. Я ответил, что ситуацию с тарифом на услуги ГВС на первом этаже выяснить не удалось, подумал, что на втором этаже операторы более квалифицированные, а потому решил спросить у них. А, кроме того, я принёс претензию, и хочу её зарегистрировать у секретаря.  И угораздило же меня спросить у г-на Скобелева, когда получу ответ на мою первую претензию, а также на заявление, где я просил ознакомиться с учредительными документами и уставом ТРИЦ. Не знаю, что в моих словах не понравилось г-ну Скобелеву, что произвело  на него такое воздействие, но он выхватил из моих рук две копии претензии, там же были и две квитанции ТРИЦ на оплату услуг ЖКХ, смял их в большой комок и не выпускал из своих рук, несмотря на мои попытки вернуть своё имущество, хотя бы в смятом виде. Видя тщетность своих попыток вернуть утраченное, я зашел в кабинет г-на Скобелева, сел на стул и заявил, что не уйду пока не получу своё имущество. Особенно обидно было за то, что написаны  два экземпляра претензии не от руки, а на компьютере, распечатаны на принтере, и стоит это немалых для пенсионера денег. Пока г-н Скобелев вызывал охранников, чтобы выдворить меня, он на мгновение выпустил смятый комок из рук. Я попробовал дотянуться до него, но не смог. Г-н Скобелев моментально вновь схватил его. Сидящий в кабинете посетитель, пришедший туда ранее, видя такое, сказал, как будто – бы, ну что вы, как дети – прекратите. Тут вошли трое вызванных  г-ном Скобелевым охранников, сгрябчили меня, а поскольку я им не давался, надеясь, всё – таки вернуть утраченное, повошкали по полу, потом за руки, за ноги выволокли и выбросили  меня из ТРИЦ. Подошедшая девушка подала мне выпавшую в сумятице сумку и головной убор. Шок, конечно, испытал я предостаточный, и одновременно чувство глубокого удовлетворения. Никогда ещё за всю мою многолетнюю коммунальную борьбу  с работниками ЖКХ и чиновниками разного уровня не обращались со мной таким образом. Ведь какое множество писем в разные инстанции написал я о недостатках существующей в нашем городе системы ЖКХ, сколько опубликованных уничижительных статей. Не скажу, что чиновники встречают меня радостно и с распростёртыми объятиями, когда я лично прихожу к ним по тем или иным вопросам, но такого никогда ещё не было. Всегда внимательно выслушают, разъяснят, дадут любую информацию, постановление, решение или источник в распечатанном виде. А некоторые почему - то ещё и просят, чтобы я критиковал их жёстче, называя фамилии. Я в таких случаях отвечаю, что когда я описываю явление, имеющее общее значение, называть фамилии нет смысла. Другое дело, когда описывается какая – либо частная ситуация. Тогда есть смысл указывать фамилии виновников конкретного события. Что же так взбесило г-на Скобелева? Вероятно, те две статьи о системе ТРИЦ, опубликованные в газете Тюменская правда – «Окно одно, да двери разные» и «Тюменский РИЦ и его тайны». Значит всё, что я написал в них верно, ибо опровержения не было, а критики боятся только слабые.  И почему г-н Скобелев скомкал, а не порвал мои бумаги, и почему так упорно не хотел вернуть их мне?
Так или иначе, а действия г-на Скобелева и  его подручных квалифицируются по ст.116 УК РФ – «…совершение насильственных действий, причинивших физическую боль…», по ст.130 УК РФ – «оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица…», по ст.140 УК РФ – «Отказ гражданину информации, ….непосредственно затрагивающей его права», по ст.285 УК РФ – «Злоупотребление должностными полномочиями», по ст.286 – «Превышение должностных полномочий», по ст.330 УК РФ – «Самоуправство», по ст.167 и ст.213 УК РФ – «Уничтожение или повреждение чужого имущества. Я намерен предъявить г-ну Скобелеву претензию для возмещения мне материальных потерь в сумме 525 руб. (стоимость компьютерного набора – 246 минут компьютерного времени по 0.48 руб. за минуту, стоимость рабочего времени набора по 1.63 руб. за минуту и распечатки на принтере двух экземпляров отобранных у меня документов – 5 руб.), а также возмещение морального вреда, то есть нравственных и физических страданий в сумме 1500 рублей. Если не получу требуемое, обращусь  суд и прокуратуру для наказания не в меру зарвавшегося администратора.

11.04.2004 г.                                           В. Маркуц

